

海门临江新区为民村围绕“旺、美、好、善、富”蓄力谋发展——

念好乡村振兴“五字经”



19日上午,走进海门临江新区为民村,只见千亩农田内,水稻绿油油一片,长势正旺;一条条柏油路平坦宽敞,直接通到村民家门口;道路边的小河,流水潺潺,碧波荡漾……一幅乡村振兴的隽美画卷徐徐映入眼帘。

一段时期以来,为民村集体经济发展相对滞后,长期处于临江新区各村居靠后行列,还被列为海门区软弱涣散村。这两年,随着省级重点项目市民农庄小镇的引入和落地,为民村以大项目为契机,充分发挥区位优势,以党建为引领,创新集体经济发展模式,推动村集体经济迈上新台阶,打赢翻身仗,全面吹响了乡村振兴号角。

打造“旺”的产业。2019年,为民村建成高标准农田2040亩,其中,大包户种植水稻、小麦面积1242.84亩,年产量807.85吨,2020年实现村集体收入125万元,较2019年翻了一番多,完成过百万目标。

同时,村里成立海门东布洲农业发展有限公司,注册资金2000万元,规划流转土地1400亩,计划依托市民农庄项目,以三产融合发展为理念,把为民村打造成集高效农业、农产品加工、休闲旅游为一体的现代化乡村。

建设“美”的村居。为民村积极开展人居环境整治,打造李友河和中心河两条生态河道,实施河道周边绿化工程,整治黑臭水体4条。实施道路硬化亮化工程,今年硬化道路4条,合计5000多米,实施4条主干道亮化工程,共安装140盏路灯,解决了群众夜间出行难的问题。

完善人居环境长效管护机制,建立河道

网格化管理机制、线上问题反馈处理机制,成立专职保洁队伍。2020年,为民村人居环境投入48.8万元,其中河道保洁投入25.6万元,河道整体面貌干净整洁,村庄容貌得到明显改善,被评为江苏省“水美乡村”。

营造“好”的乡风。为民村以党建带动乡风文明建设,从关乎民生、百姓期盼的需求源头上找出党建结合点,树立起了“老舅妈”服务站党建特色公益服务品牌,“老舅妈”每天分组轮流值班,倾听村民烦心事,化解邻里、家庭矛盾,解决村民生活难题,努力构建和谐村居。树立文明风尚典型,评选文明户916户,覆盖率80.2%,文明家庭274户,覆盖率24%。成立“飞燕”“追梦”“扬帆”“益农”“暖心”五支志愿服务队伍,去年组织开展73次志愿服务活动。

创建“善”的治理。为民村坚持以党建为引领,推动实现基层“善治”。严格落实“三会一课”制度,定期开展远程教育学习,推进教育学习制度化。充分发挥党员在基层治理的模范带头作用,打造“为民精神,服务为民”党建品牌,深入完善“村党总支+网格党支部+党小组+党员中心户+党员志愿者”的“五位一体”党

组织架构,深化“365党建服务”,将党建网格和综治网格有机结合,实现管理在基层落地、服务在基层实现、矛盾在基层化解、感情在基层深化,用小网格服务大民生,辖区党员干部成为群众的“五星级服务员”。经过一年努力,为民村“软弱涣散”成功摘帽。

实现“富”的生活。为民村扎实开展精准扶贫工作,根据困难群众的实际需求落实帮扶对象及措施,目前该村45户建档立卡贫困户全部脱贫,2020年通过搬迁方式完成贫困户危房改造1户。积极推进全村土地流转,开展土地复垦工作,让废旧土地变废为宝,借助高标准农田建设的契机,以土地流转促增收,协助5个村小组流转土地近500亩,提高群众收入。充分发挥“红色联盟”的作用,与蓝城市民地产开发有限公司结成红色联盟,共建市民农庄项目,目前已经完成500余亩土地征收,基本完成200余户村民搬迁工作,通过土地征收,提高了村民的社会保障待遇。接下来,计划依托市民农庄项目,发展本村农产品加工业、服务业等新业态,不断拓宽村民就地就业渠道,实现村民就业和增收。

本报通讯员 陆天宇 本报记者 陈静

合作镇梳理环境污染投诉并督促整改

43个问题已整改到位

本报讯 (通讯员陆方 记者黄海)近日,启东市合作镇纪委列出第一批梳理的“12345”热线关于环境污染的投诉203条,按照职责分解到农业、建设、环保、城管、六位一体等5个部门,紧盯相关职能部门整改情况,每周督查研判,建立问题销号台账,确保问题清单整改到位。

根据启东市纪委监委关于开展《强化监督,护航辖区“绿水青山”》专项整治的通知,合作镇纪委督促党委政府召开专题会议,明确工作机制和职责任务。同时强化与第十纪纪检监察室的沟通联系,明确专人对接、协调,重点关注重复反映、举报、投诉的整改结果,及时汇报对环境污染问题拒不整改、虚假整改的问责线索。

合作镇纪委将“督查-交办-整改-问责”贯彻到全面从严治党全过程,强化对部门认领问题,整改成效等情况的督查,通报交办整改不到位的问题并督促部门落实整改责任,对拒不认领、推诿扯皮、敷衍整改的部门负责人将进行严肃问责,建立环境保护长效机制,坚决防止整改问题死灰复燃。从环保问题专项整治工作部署以来,已开展专项督查2次,抽查问题50个,其中整改到位43个,交办继续整改7个。

倡导移风易俗 抵制封建迷信

五接镇开展文明殡葬行动

本报讯 (记者任溢斌 通讯员马正祥)“弘扬文明节俭的优良传统,倡导移风易俗、厚养薄葬,抵制封建迷信,控制办丧规模、压缩办丧时间……”16日起,通州区五接镇在全镇范围内进一步推进文明殡葬行动。

此次行动要求严禁占用居民小区公共区域,镇区道路违规搭设灵堂灵棚举办丧事祭祀活动,严禁送葬车辆沿街道、沿公路抛撒“纸钱”,燃放鞭炮,严禁搭载乐队参与送葬。从9月1日起,新产生的骨灰一律进入江心寺临时骨灰堂存放;大力倡导骨灰树葬、草坪葬、花坛葬、海(江)葬等生态安葬方式;严禁骨灰装棺重葬、散埋乱葬,修建大墓、豪华墓等行为;开展乱埋乱葬专项整治;已葬骨灰原则上迁入镇、村公益性公墓;不愿迁入公墓(骨灰堂)选择就地深埋的,必须完成深埋、去除硬质化、拆除冥碑冥亭等工作;倡导所有党员干部和公职人员带头完成自家坟墓的迁移、整治工作。

五接镇镇村干部进村入户开展文明殡葬主题宣传,利用横幅标语、橱窗、广播、“活力五接”公众号等宣传载体广泛宣传,引导村民树立正确的丧葬观念。



和平桥街道88名大学生志愿者奋战防疫一线——

用行动展现青春力量

在崇川区和平桥街道的抗疫一线,活跃着这样一群年轻的身影,他们中年龄最小的18岁,最大的25岁,测温扫码、入户统计、核酸检测,他们在这场特殊的社会实践中发挥着青年生力军的作用,拥有着一个共同的标签——大学生防疫志愿者。

请党放心,冲锋在前“看我的”

“我是一名大学生,在战‘疫’的关键时期,我觉得应该挺身而出、冲锋在前。”起凤社区跃龙路卡口上,来自江苏航运职业技术学院的志愿者伍正伦正熟练地给居民测体温,查验行程码、健康码。这是他继去年疫情在高速路口做了100天的志愿者后,第二次参加防疫志愿服务。谈及参加志愿服务的初心,伍正伦表示自己从小就有个参军梦,但因为个人原因未能如愿,如今疫情当前,就尽自己所能为抗疫出一份力。

在不远处的另一个卡口,体型瘦弱的钱唯唯正顶着烈日查验“二码”。她是南京工程学院的大二学生,暑期一回家就和父母一起参加了志愿服务。为了能在卡口年纪大的志愿者多休息一会儿,她主动承担起了中午最热时间段的卡口执勤任务。一场雷雨突然而至,钱唯唯无暇避雨,套上一次性雨衣,又一丝不苟地投入到工作中。

迎难而上,扛起担当“我能行”

“从下午2点半的准备工作开始到现在,还没喝过一口水。”在北濠东村社区先锋广场的咽拭子采集点,夜幕已经降临,结束了近6个小时连续工作的大学生志愿者陆珏静声音略微嘶哑。“我今天一共做了470份咽拭子采样,待会儿搭车回家。”

陆珏静是苏州卫生职业技术学院20级护理班的学生。暑期的一天,当听到在社区工作的叔叔提起崇川区全民核酸检测压力测试要启动,具有护士执业证书的她,决心协助社区核酸检测点的采样工作。由于长时间穿着防护服,工作结束后,陆珏静全身都是湿的,脸上也都是压痕,但她很高兴,“作为未来的医护预备役,在关键时刻出一份力,义不容辞”。

不负韶华,共克时艰“有我们”

“我也没做什么特别事,就是剪剪报纸、送来材料、跑跑腿,也去各个社区点。”来自盐城师范学院的顾斯洲谦逊地说。小顾不爱说话,却是一个有心人,通过在社区当志愿者,贴宣传画,给老人开具乘车证明,参加核酸检测点和疫苗接种点服务的经历,他收集材料并回来制作成视频,发放在视讯号上,让更多人看到疫情防控一线的真实工作。

和顾斯洲一样,就读于南京大学的曹羽是和平桥街道“志愿红”亮丽色彩中的一抹,假期里她积极响应号召,第一时间加入疫情防控的“战斗”中。和平桥街道辖区居民基数大,工作相对繁重,曹羽加入防疫队伍后没有任何怨言,全身心投入,服务时长160多个小时。

像伍正伦等这群年轻人一样,他们只是今年和平桥街道通过招募大学生志愿者参与防疫的一个缩影,一件件红马甲、一把把体温枪,88名大学生志愿者用实际行动,诠释着当代青年有责任、敢担当、能奉献的精神。

本报记者 袁晓婕 本报通讯员 肖潇

海安将党旗牢牢插在抗疫一线,织密基层防护网,防疫保供两手抓——

并肩奋战,聚起全民抗疫硬核力量

员干部积极响应号召,迎难而上、冲锋在前,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,积极投身疫情防控第一线。

海安广大社区和农村的党员干部、志愿者组成防疫工作队伍,在辖区各小区、超市、菜场、药店等处设立检查点,开展扫楼扫街式、全覆盖、无死角排查,一方面排查重点地区来海、返海人员,跟进隔离人员实时状态,宣传疫苗接种;另一方面引导群众积极落实常态化疫情防控要求,密织基层疫情防控安全网。

“从疫情防控第一天起,我们就开始了大数据方面的整理工作。”海安街道星海社区干部曹慧丽介绍,在安排社区工作人员和志愿者上门排查后,她和同事负责分类,将各区域情况汇总入库,在此基础上,对某些区域的黄码人员进行事项的安排与跟踪。

“你好,我们需要买些蔬菜和生活用品,可以帮我们送吗?”正在居家隔离的居民在星海社区网格微信群里发了一条消息,很快,曹慧丽就将准备好的物品送往该居民家门口。

星海社区辖区内共有11个小区、35名居家隔离人员。对社区居家隔离人员,星海社区要求分工区域党员每日与医护人员一起定时为他们测量体温,代办一些日常事务,严密细致地做好疫情监测、防控工作。曹慧丽表示,只要隔离人员有需要,她会第一时间为他们服务。

在保障社区服务的基础上,海安通过对居家隔离人员住所安装门磁,“人防+技防”双重防控,筑牢了社区疫情防控网。

居家隔离家庭智能门磁是一套用来探测门是否发生位移的系统,如果居家隔离人员打开大门,设备就会立刻知晓,自动发送一条短信到社区管理人员的手机上。通过智能门磁,实现居家隔离人员的智能化、精细化管理,有效提高了社区对居家隔离人员的监管效率。中国电信海安分公司副总经理杨晓红介绍,根据海安市委市政府的部署要求,公司利用两天的时间完成了货源的组织、系统的设备的调测,党员突击队仅用12小时就完成全市居家隔离人员智能门磁的安装。

在狠抓防疫工作的同时,各社区还组织人员到辖区内的商家进行实地督查,以强有力的防疫举措,筑牢疫情防控屏障。“我们对所有商铺人员全面摸排,见人见码,并建立微信群,告知如有新增人员要及时上报;同时利用电子屏、大喇叭等在辖区内深入开展疫情防控知识

宣传,引导小区居民积极参与自我防护、核酸检测等各项工作。”星海社区党总支书记蔡晓磊介绍。

防疫保供两手抓,保障百姓生活需求

连日来,海安的医疗用品生产企业开足马力,保障防疫医疗物资供应。8月12日,南通汇优洁医用材料有限公司口罩生产车间里,挂在口罩打片机架上的熔喷布正经过机器的裁剪加工,变成一张张口罩片,再通过耳带焊接机打好耳带后一次性成型。不到十分钟,一整筐口罩便生产完成。

生产车间主任陈金龙介绍,公司现有10多台半自动口罩机、50多台自动一体机,日产能达100万片。从目前订单情况看,能满足发货需求。眼下,公司尚未安排工人加班加点,后期将根据疫情发展趋势和订单情况作出相应调整。

江苏广达医材集团有限公司车间里同样是一派忙碌的生产景象。公司总裁章广裕介绍,最近订单量大增,且基本来自江苏周边。“之前库存有限、供不应求,发出去的都是新做的。现在都是满负荷生产。”

一手抓疫情防控,一手抓市场保供,海安扎实做好“菜篮子”产品保供稳价工作,切实保障群众基本生活需要。目前,海安市农副产品批发市场只保留了必要的进出口通道,其他通道予以关闭。同时,对所有进入人员进行体温检测,提醒佩戴口罩,查验健康码、行程码,严格执行瞬间客流,防止出现大规模人员集聚。海安市农副产品批发市场副总经理杨龙翔表示,疫情防控无小事,为了保住市民的“菜篮子”,必须执行严格的防疫措施。

走进市场,只见商户忙忙碌碌,蔬菜、水果、肉类等农副产品储备充足,一切平稳有序。前来购物的市民也按照要求佩戴口罩,在细心挑选满意的商品。“所有的农副产品中,我们特别加大了对进口冷链食品的管控,安排专职人员负责进货查验。冷链的经营者,每两天就要做一次核酸检测。”

目前,海安市农副产品价格总体平稳。“前阵子受台风影响,部分蔬菜品种进入伏缺期,产量降低,而疫情也使得一些进货渠道受阻,蔬菜价格小幅上涨,总体来说供应情况良好,能够保障市民需求。”杨龙翔介绍。

本报记者 张海伦 顾爱东 陈俐君 卢洋
本报记者 徐爱银

“折翼天使”刘凯健定制T恤致敬防疫志愿者——

“用我的方式为志愿者加油”

展、义卖作画,还免费为社区流动儿童提供绘画培训,用自己的行动反哺社会。

虹桥路出入口距离刘凯健的画室约有三三百米。“每天都能看到志愿者从画室门口路过,长时间户外执勤衣服都湿透了。”刘凯健告诉记者,那时他萌生了一个想法——为志愿者们绘制T恤,用自己的方式对这些可爱的志愿者说一句谢谢。一件T恤从构图到绘制约两小时,为了便于清洗,刘凯健特地选择了水洗不掉色的纺织颜料。

“刘凯健的心意让我们十分感动。”王燕说,虹南社区第一时间将这份美丽的心意送给在出入口值守的两位“00后”,其他衣服也将送给一线志愿者。

本报记者 袁晓婕 本报通讯员 张扬

右图:刘凯健正在绘制T恤。

